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Özet

Amaç: Deri bak›m›, sa¤l›kl› bir deri için gereklidir. Ancak deri bak›m al›flkanl›klar› toplumdan topluma farkl›l›k göstermek-
tedir. Bu konuyla ilgili Türk toplumunda yap›lm›fl az say›da çal›flma bulunmaktad›r. Bu çal›flmadaki amac›m›z Türk toplumu-
nun deri bak›m› konusunda bilgi seviyesini, deri bak›m ürünü kullan›m al›flkanl›klar›n› belirlemekti.
Gereç ve Yöntem: Ekim 2006-May›s 2007 tarihleri aras›nda hastanemiz dermatoloji poliklini¤ine baflvuran hastalara
demografik özelliklerini, deri tipi, deri bak›m› konusunda bilgisini, deri bak›m ürünü kullan›m al›flkanl›klar›n› sorgulayan
standart bir anket formu dolduruldu. 
Bulgular: Çal›flmaya 16-65 yafl aras›nda 870 (601 K, 269 E) kifli al›nd›. Çal›flma grubumuzda 443 kifli (% 50) deri bak›m› dey-
ince temizlik anlad›¤›n›, 162 kifli (%18) ise hiçbirfley anlamad›¤›n› belirtti. Deri bak›m ürün kullan›m› %51 ve en s›k kullan›lan
deri bak›m ürünleri ise nemlendirici (%37.9) ve temizleyicilerdi (%35.2). Deri bak›m ürünü kullanan bireylerin %42.5’inin
deri bak›m ürünlerini al›rken kimseye dan›flmad›¤›, bu ürünlerin en s›k eczane (%30.4) ve marketlerden (%25.4) al›nd›¤›,
al›rken deri yap›s›na uygunluk (%30.1) ve kalitesine (%25.2) dikkat edildi¤i, kat›l›mc›lar›n %84’ünün deri bak›m› için ayl›k
bir bütçe ay›rmad›¤› ve %90’n›n profesyonel deri bak›m› yapt›rmad›¤› tespit edildi. 
Sonuç: Çal›flmam›z toplumumuzda deri bak›m› ve deri bak›m ürünleri konusundaki bilgi seviyesinin yetersiz oldu¤unu
göstermektedir. Bu konuyla ilgili toplumun do¤ru ve güvenilir bilgi almas› için dermatologlara önemli görevler düflmekte-
dir. (Turkderm 2008; 42: 60-3)
Anahtar Kelimeler: Deri Bak›m›, deri bak›m ürünleri, Türk toplumu

Summary

Background and Design: Skin care is essential for maintenance of healty skin. But skin care behaviors vary in different soci-
eties. There are a few studies about this subject in Turkish population. The aim of this study was to determine behaviors of
skin care products use and knowledge about skin care. 
Material and Method: A total of 870 patients were enrolled to the study between October 2006 and May 2007. The study
group were composed of patients in dermatology out-patient clinic. A standart questionnaire was completed by the study
group. Demographic characteristics, skin care knowledge, behaviors of skin care use were recorded to the questionnaire. 
Results: The study group included 870 participants between 16-65 years old (601 F, 269 M). Half of them (443 subjects)
defined skin care as cleanness, 162 of them (18%) could not defined skin care. The prevalence of skin care products use was
51% (443 subjects) and the most popular use of skin care products were moisturizers (37.9%) and cleansers (35.2%). 42.5%
of users of skin care product did not consult anyone, 30.1% and 25.2 % was notting accordance to his/her skin type and
quality when buying product. 30.4% of them was getting skin care products from pharmacy and 25.4% from markets, 84%
of participants did not reserve budget, 90% of them did not undergo professional skin care.
Conclusion: Our study showed that knowledge about skin care and skin care products was insufficient in our population
like results of previous studies. It is seen that Turkish people need to be informed about this topic by dermatologists.
(Turkderm 2008; 42: 60-3)
Key Words: Skin care, skin care products, Turkish people
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Derinin temizli¤ini sa¤lamak, deriyi d›fl etkenlerden korumak
ve hasarlanmas›na neden olan faktörleri engellemek etkili bir
deri bak›m› ile mümkündür. Sa¤l›kl› cildin devam› için deri tip-
lerine özel haz›rlanm›fl temizleme ve kozmetik ürünlerinin
(besleyici, nemlendirici, günefl koruyucu gibi) kullan›lmas›
ve/veya uygulanmas› “deri bak›m›” olarak isimlendirilir1,2. 
Kozmetik sektöründeki h›zl› geliflmeler, görsel ve yaz›l› bas›n›n
ilgisi, güzellik merkezi say›s›ndaki art›fl, daha sosyal bir hayat
ve d›fl görünüfle önem verme gibi nedenlerle deri bak›m ürü-
nü kullanma al›flkanl›¤›nda de¤iflimler olmufltur. Son y›llarda
kozmetik sektöründeki geliflmeler, deri bak›m ürünlerine olan
talebi art›m›flt›r. Üstelik kozmetik tüketimi savafllardan ve eko-
nomik koflullardan hiç etkilenmeyen bir olgu haline gelmifl ve
insanlar kiflisel hayat standartlar› ile ba¤›ml› olmaks›z›n, koz-
metik ürünlere karfl› daha kuvvetli bir ilgi göstermeye baflla-
m›flt›r1,3,4. Ancak ülkemizde bu konu ile ilgili fazla say›da çal›fl-
ma bulunmamaktad›r. Biz çal›flmam›zda toplumumuzun deri
bak›m› hakk›nda bilgi seviyesini ve deri bak›m ürünü kullanma
al›flkanl›klar›n› araflt›rmay› amaçlad›k. 

Gereç ve Yöntem

Ekim 2006-May›s 2007 tarihleri aras›nda fiiflli Etfal E¤itim ve
Araflt›rma Hastanesi dermatoloji poliklinik hastalar› çal›flma
grubumuza dahil edildi. 
Tüm kat›l›mc›lara demografik özellikleri ve deri bak›m› ile il-
gili bilgi seviyesini de¤erlendirmek amac›yla standart bir an-
ket formu dolduruldu. Ankette hastalar›n kulland›klar› deri
bak›m ürünleri ve kullanma al›flkanl›klar›, deri bak›m› ile ilgi-
li bilgileri nereden edindikleri,  ürün seçiminde dikkat ettik-
leri noktalar, ürünleri kime dan›flarak ve nereden ald›klar›,
al›rken neye dikkat ettikleri, bunun için ay›rd›klar› ayl›k büt-
çe ve profesyonel deri bak›m› yapt›r›p-yapt›rmad›klar› sorgu-
land›. Anket formlar›na  bireylerin deri tipi hakk›ndaki kendi
düflünceleri kaydedildi ve her kat›l›mc›n›n deri tipi doktor ta-
raf›ndan da de¤erlendirildi. Deri tipinin saptanmas› için her-
hangi bir cihaz kullan›lmad›. Hastalar›n deri tipleri dermato-

lojik muayene ile belirlendi. Gall ve ark.’n›n2 belirtti¤i flekilde
deri tipleri normal, kuru, ya¤l›, karma ve hassas olmak üzere
5 ayr› grupta incelendi (Tablo 1).
Klinikte yatan hastalar, sistemik tedavi gerektirecek derma-
tolojik hastal›¤› olanlar (akne, psöriazis, pemfigus vb), 16 yafl
alt› ve 65 yafl üstü bireyler çal›flmaya al›nmad›. Çal›flma gru-
bumuzdaki kat›l›mc›lar›n saç-saçl› deri ile ilgili bak›m al›flkan-
l›klar› anket formlar›nda de¤erlendirilmedi.

Bulgular

Çal›flmam›za 601’i kad›n (%69), 269’u erkek (%31) toplam 870
kifli kat›ld›. Kat›l›mc›lar›n ortalama yafl› 34.5 (16-65 yafl) idi. An-
keti tamamlayan 870 kiflinin demografik özellikleri Tablo 2’de
gösterilmifltir. Deri tipi de¤erlendirilmesinde hasta-hekim uyu-
mu %78 (679 kifli) olarak saptanm›flt›r.
Kat›l›mc›lar›n %50’si (443 kifli)  deri bak›m›ndan ne anlad›klar› soru-
sunu “temizlik” olarak yan›tlam›fllard›r. Anketi dolduran 162 kat›-
l›mc› (%18) ise hiçbir fikrinin olmad›¤›n› belirtmifltir (Tablo 3).
Çal›flma grubunun yaklafl›k yar›s› (443 kifli, %51) herhangi bir
deri bak›m ürünü kulland›¤›n› belirtmiflti. Deri bak›m ürünü
kullanma s›kl›¤› kad›nlarda %57.7 (347 kifli) ve erkeklerde
%34.9 (94 kifli) olarak bulundu.  E¤itim düzeyi artt›kça kat›-
l›mc›lar›n deri bak›m ürün kullan›m oran› artmaktayd›. Genç
yafl gruplar›nda (<20 yafl grubu ve 21-30 yafl grubu) deri ba-
k›m ürünü kullan›m› di¤er yafl gruplar›na göre daha fazlayd›
(Tablo 4). Kat›l›mc›lar›n %84’ü deri bak›m ürünlerine ayl›k bir
bütçe ay›rmad›klar›n› ifade etti. Kullan›lan deri bak›m ürün-
leri sorguland›¤›nda ise en s›k nemlendirici (%37.9) ve temiz-
leyicilerin (%35.2) kullan›ld›¤› belirtildi. Günefl koruyucu
krem kullan›m oran› % 10.5 idi (Tablo 5).
Deri bak›m› ile ilgili bilgilerin en s›k yaz›l› bas›n (%25) ve gör-
sel bas›n (%18.2), üçüncü s›kl›kta ise dermatologdan (%15.6)
edinildi¤i tespit edildi. Kat›l›mc›lar›n % 15’i ise bu konuda

Tablo 1. Hastalar›n deri tipini de¤erlendirme kriterleri2

Normal deri Görünür bir lezyonu, hissedilir bir rahats›zl›¤› 
olmayan, normal elastikiyete sahip, stratum 
korneum tabakas›n›n normal su içeri¤i ve sebum 
sekresyonu olan deridir. Porlar› s›k› bir deridir. 
Ne afl›r› ya¤l›, ne de afl›r› kurudur. 

Ya¤l› deri Deri kal›nlaflmas› ve artm›fl sebum sekresyonu 
mevcuttur. Ya¤l› deri parlakt›r, genifllemifl porlar›,
klasik 'siyah noktalar›' vard›r. Deri parlak 
görünümlüdür.

Kuru deri Stratum korneum tabakas›n›n bariyer fonksiy-
onunda azalma ve transepidermal su kayb›nda 
artma ile karakterizedir. Nemsizdir, incedir, 
elastikiyeti azd›r ve hassast›r. Y›kand›ktan sonra 
kolayca gerilir, k›zar›r ve pullanmalar görülür. 

Hassas deri Stratum korneum tabakas›n›n bütünlü¤ünün 
bozulmas›na ba¤l› bariyer fonksiyonunun 
azalmas› sonucu d›fl faktörlere ve uygulanan baz› 
maddelere karfl› afl›r› reaksiyon gösteren deri 
tipidir. Kafl›nt›, kuruluk, batma ve yanma gibi 
subjektif semptomlar›n yan›s›ra eritem, ödem, 
plak oluflumu gibi inflamatuar yan›tlar›n 
gözlendi¤i bir durumdur.

Karma deri Al›n, burun ve çene ya¤l› olup, göz çevresi 
ve yanaklar›n kuru oldu¤u deri tipleri, 
karma derilerdir. 

Tablo 2. Kat›l›mc›lar›n demografik özellikleri ve deri tipi
de¤erlendirme sonuçlar›

Kad›n (%) Erkek (%) Toplam (%)

Yafl Gruplar›
<20 69 (7) 29 (3) 98 (11)
21-30 267 (30) 123 (14) 390 (44)
31-40 140 (16) 65 (7) 205 (23)
>40 125 (14) 52 (5) 177 (20)

E¤itim seviyesi
Okur-yazar olmayan 36 (4) 7 (0.8) 43 (4.9)
‹lkö¤retim 201 (23) 83 (9) 284 (32)
Lise 187 (21) 79 (9) 266 (30)
Üniversite 177 (20) 100 (11) 277 (31)

Deri tipi: 
Hasta-hekim uyumu
Uyumsuz 143 (23.7) 48 (17.8) 191 (22)
Uyumlu 458 (76.2) 221 (82.1) 679 (78)

Tablo 3. Kat›l›mc›lar›n deri bak›m›ndan ne anlad›klar›
sorusuna verdikleri yan›tlar

Kad›n (%) Erkek (%) Toplam

Temizlik 329 (54.7) 114 (42.3) 443 (50)

Hiçbir fikri yok 111 (18.4) 51 (19) 162 (18)

Deri hastal›¤›n›n olmamas› 80 (13.3) 65 (24) 145 (16)

Güzellik-güzel görünüm 64 (10.6) 29 (10.7) 93 (10)

Özel ürünle ile bak›m 17 (3) 10 (3.7) 27 (3)

Gökdemir ve ark.
Türk Toplumunda Deri Bak›m›

Türkderm
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hiçbir bilgi almad›¤›n› ifade etti. Deri bak›m ürünlerini kime
dan›flarak ald›klar›n› sorgulad›¤›m›zda % 42.5’i (180 kifli) ken-
disinin belirledi¤ini, %21.2’si (90 kifli) ise arkadafl tavsiyesi ile
ald›¤›n› belirtti. Daha az s›kl›kta, dermatolog (%16.5), güzel-
lik uzman› (%11.1) ve eczac›ya (%8.5) dan›fl›ld›¤› ifade edildi.
Deri bak›m ürünlerinin s›kl›kla al›nd›¤› yerler eczane (%30.4),
market (%25.1) ve parfümeriydi (%21.2). Bu ürünleri al›rken

dikkat edilen noktalar ürünün deri yap›s›na uygunlu¤u
(%30), kalitesi (%25.2) ve markas› (%19.4) idi. (Tablo 6) Çal›fl-
ma grubumuzun %90’› profesyonel deri bak›m› yapt›rm›yor-
du, düzenli deri bak›m› yapt›ranlar›n oran› %1, aras›ra yapt›-
ranlar›n oran› ise %9’du. 

Tart›flma

Deri bak›m› ve kozmetiklerle ile ilgili yap›lm›fl çal›flmalar; top-
lumsal tüketici davran›fllar›, belirlenmifl bir popülasyonda
spesifik ürünlerin kullan›m› (günefl koruyucular ya da nem-
lendiriciler gibi), dermatoloji hastalar›n›n deri bak›m› ile ilgi-
li e¤itimi, dermatoloji/kozmetik hastalar›n›n beklentileri ve

Tablo 6. Kat›l›mc›lar›n deri bak›m› ürünleri ile ilgili bilgi seviyesine ait bulgular

Kad›n (%) Erkek (%) Toplam (%)

Deri bak›m› ile ilgili bilgileri Yaz›l› bas›n (gazete, dergi vb) 191 (20) 91 (23) 282 (25)
nereden ediniyorsunuz? Görsel bas›n 140 (14.9) 64 (16) 206 (18.2)

(televizyon, sokak reklamlar› vb)

Dermatolog 136 (14.5) 41 (10) 177 (15.6)

Hiçbir bilgi alm›yor 109 (11.6) 61 (15) 170 (15)

‹nternet 80 (8.5) 30 (7) 110 (9.7)

Güzellik uzman› 94 (10) 10 (2) 104 (9.2)

Eczac› 67 (7.1) 12 (3) 79 (7)

Deri bak›m ürünlerini Kendim belirlerim 127 (42.9) 53 (41.7) 180 (42.5)

kime dan›flarak al›yorsunuz? Arkadafl tavsiyesi 60 (20.2) 30 (23.6) 90 (21.2)

Dermatolog 44 (14.8) 26 (20.4) 70 (16.5)

Güzellik uzman› 37 (12.5) 10 (8.3) 47 (11.1)

Eczac› 28 (9.4) 8 (6) 36 (8.5)

Deri bak›m ürünlerini Eczane 90 (31) 36 (29) 126 (30.4)

nereden al›yorsunuz? Market 73 (25) 31 (25) 104 (25.1)

Parfümeri 63 (21) 25 (20) 88 (21.2)

Direkt sat›fl 49 (17) 21 (17) 70 (16.9)

Kuaför-güzellik salonu 15 (5) 11 (9) 26 (6.2)

Deri bak›m ürünü al›rken Deri yap›s›na uygunluk 120 (30) 47 (28.4) 167 (30)

neye dikkat ediyorsunuz? Kalitesine bakar›m 94 (24) 46 (27.8) 140 (25.2)

Markas›na bakar›m 77 (20) 31 (18.7) 108 (19.4)

Fiyat›na bakar›m 54 (14) 25 (15.1) 79 (14.2)

Rastgele sat›n al›r›m 30 (7.5) 13 (7.8) 43 (7.7)

Ambalaj›na bakar›m 14 (3.5) 3 (1.8) 17 (3)

Tablo 4. Düzenli deri bak›m ürün kullan›m›

Deri bak›m ürünü Deri bak›m ürünü
kullanan grup (%) kullanmayan grup (%)

Cinsiyet
Kad›n 347 (57.7) 254 (42.3)
Erkek 94 (34.9) 175 (65.1)

E¤itim durumu
Okur-yazar olmayan 8 (18.6) 35 (81.4)
‹lkö¤retim 107 (37.6) 177 (62.4)
Lise 150 (56.4) 116 (43.6)
Üniversite 176 (63.5) 101 (36.5)

Yafl gruplar›
<20 51 (52) 47 (48)
21-30 215 (55) 175 (45)
31-40 96 (46) 109 (54)
>40 79 (45) 98 (55)

Tablo 5. Kullan›lan deri bak›m ürünleri

N (%)

Nemlendirici 330 (37.9)

Temizleyici 307 (35.2)

Tonik vb ar›nd›r›c› ürünler 105 (12)

Günefl koruyucu krem 92 (10.5)

Özel bak›m ürünleri (peeling, maske vb) 43 (4.9)

Besleyiciler 29 (3.3)

Gökdemir ve ark.
Türk Toplumunda Deri Bak›m›
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kullan›lan ürünlerin yaflam kalitesine etkisini araflt›rmak ama-
c›yla yap›lmaktad›r.  Bu çal›flmada dermatoloji poliklinik has-
talar›nda deri bak›m› ile ilgili bilgi seviyesi ve deri bak›m ürü-
nü kullanma al›flkanl›klar› araflt›r›lm›flt›r. Deri tipi de¤erlendi-
rilmesinde hasta-hekim uyumu %78 (679 kifli) olarak saptan-
m›flt›r. Bu sonuç ile Türk toplumunun deri tipini iyi tan›d›¤›
söylenebilir. Ancak kat›l›mc›lar›n %50’si deri bak›m›n› “temiz-
lik” olarak alg›lamakta ve deri bak›m› terimini tarif edeme-
mekteydi. Bu konuda hiçbir fikri olmayanlar›n oran› %18 idi.
Anketi tamamlayanlar›n %51’i deri bak›m ürünü kullan›yor-
du. En s›k kullan›lan ürünler nemlendiriciler ve temizleyiciler-
di. Deri bak›m› ile ilgili bilgilerin en çok gazete, dergi gibi ya-
z›l› bas›ndan elde edildi¤i saptand›. 
Çelebi ve ark. Türkiye genelinde 2050 kifliden oluflan bir grupta
kozmetik ürün kullan›m›n› sorgulayan bir anket çal›flmas› yap-
m›fllard›r. Türk toplumunun %52.2’sinin 20 YTL’nin alt›nda koz-
metik ürünlere ayl›k bütçe ay›rd›¤›, %89.8’inin 18-25 yafl aras›n-
da kozmetik ürün kullanmay› tercih etti¤i, %35.5’inin kozmetik
ürün al›flveriflini parfümeriden yapmay› tercih etti¤i ve
%54.6’inin kozmetik ürün almaya kendilerinin karar verdi¤i tes-
pit edilmifltir5. Çal›flmam›zda ise genç yafllarda, e¤itim düzeyi
yüksek olan kiflilerde ve kad›nlarda deri bak›m ürünü kullan›m›
daha fazlayd›. Çelebi ve ark.’n›n çal›flmas›yla uyumlu olarak, ça-
l›flma grubumuzun %42.5’inin deri bak›m ürünü al›rken kimse-
ye dan›flmad›¤› ve % 84’ünün deri bak›m› için ayl›k bir bütçe
ay›rmad›¤› tespit edildi.  Ancak deri bak›m ürünlerinin en s›k
al›nd›¤› yer %30.4 eczane ve % 25.1 market olarak saptanm›flt›.
Parfümerinin 3. s›rada yer almas› çal›flma grubumuzun sadece
dermatoloji poliklinik hastalar›ndan oluflmas› ve çal›flman›n has-
tane ortam›nda yap›lmas› ile aç›klanabilir.
Türk literatüründe özel hasta gruplar›nda yap›lm›fl çal›flmalar
mevcuttur. Huzurevlerinde yaflayan kad›nlarda ve genel top-
lumda saç bak›m› ve saçl› deri ile ilgili kozmetik ürün kullan›m›-
n› araflt›ran anket çal›flmalar› yap›lm›flt›r. Bu çal›flmalarda, kat›-
l›mc›lar›n yaklafl›k %45’inin bilinçsizce ürün kulland›klar› ve bu
konu ile ilgili herhangi bir kaynaktan bilgi almad›klar› tespit
edilmifltir. Gelir durumu düflük olan bireylerin ürün al›rken fiya-
t›na daha çok dikkat etti¤i saptanm›flt›r. Bulgular›m›za benzer
flekilde e¤itim durumu yüksek olan bayanlar›n daha çok kozme-
tik ürün kulland›¤› tespit edilmifltir6,7. Çal›flmam›zda  saç ve saçl›
deri bak›m› sorgulanmad›. Fakat saç sa¤l›¤› ve bak›m› konusun-
da oldu¤u gibi bireylerin deri bak›m› konusunda da bilgisinin
yetersiz oldu¤u ortaya ç›km›flt›r. 
Farkl› çal›flmalarda günefl ›fl›nlar›n›n deri üzerindeki etkileri, gü-
nefl koruyucu kullanma al›flkanl›klar› veya ebeveynlerin çocukla-
r›n› güneflten koruma bilinci sorgulanm›flt›r8,9,10. Ermertcan ve
ark.’›11 günefl koruyucular›n kullan›m› ve di¤er güneflten korun-
ma al›flkanl›klar› ile ilgili bir anket çal›flmas› yapm›flt›r. Erkekler-
de günefl koruyucu kullan›m› %19.4, kad›nlarda ise %39.2 ola-
rak saptanm›flt›r. Bizim çal›flmam›zda ise sadece günefl koruyucu
kullan›m al›flkanl›¤› soruldu ve bu oran % 10.5 (kad›nlarda
%9.8, erkeklerde %12.2) olarak tespit edildi. Oranlar›n düflük
olmas› çal›flman›n k›fl aylar›nda ve ‹stanbul gibi daha kuzey ve
so¤uk bir ilde yap›lm›fl olmas›yla aç›klanabilir.
Kozmetik problemlerle gelen dermatoloji hastalar›, dermato-
loglardan kullanmalar› gereken ürün hakk›nda detayl› bilgi ta-
lep etmektedir. Ço¤u hasta, kendi deri yap›s›na uygun spesifik
ürün tavsiyesi almay› istemektedir12-14. Bizim çal›flmam›zda, bi-
reylerin beklentileri sorgulanmad› fakat deri bak›m› konusun-
da dermatolo¤a baflvurma oran›n›n düflük oldu¤u tespit edildi.
Bu sonuç, kiflilerin dermatologlar› sadece hasta olduklar›nda
baflvurabilecekleri bir hekim olarak görmeleriyle iliflkili olabilir. 
Kaymak ve ark.’n›n üniversite ö¤rencileri aras›nda kozmetik
ürün kullan›m›ndaki tutum ve davran›fllar› de¤erlendirdikle-
ri çal›flmalar›nda, %98.8 oran›nda kozmetik ürün kullan›m

s›kl›¤›n› saptam›fllard›r. Üniversite ö¤rencilerinde, kozmetik
ürün seçiminde s›kl›kla (%78.1) kendi kararlar›na göre dav-
rand›klar› tespit edilmifltir15. Çal›flmam›zda kozmetik ürün
kullan›m s›kl›¤›n›n düflük (%51) bulunmas›, ankete genel
dermatoloji poliklinik hastalar›n›n al›nmas›yla aç›klanabilir.
Üniversite ö¤rencileri gibi yüksek e¤itim seviyesi ve genç yafl
grubunda yap›lan çal›flmada ürün kullan›m›n›n fazla bulun-
mas› flafl›rt›c› de¤ildir. Ancak benzer oranda her iki çal›flmada
da ürün seçiminde en çok kendi kararlar›n›n etkili oldu¤u bu-
lunmufltur. Ayr›ca çal›flmam›zda genç yafl grubunda kozmetik
ürün kullan›m›n›n di¤er yafl gruplar›na göre yüksek oldu¤u
saptanm›flt›r. Genç yafl grubunun d›fl görünüme daha çok
önem vermesi ve daha aktif sosyal hayat nedeniyle ürün kul-
lan›m› s›kl›¤›n›n daha fazla oldu¤u söylenebilir. 
Deri bak›m› hakk›ndaki bilgi seviyesi ve deri bak›m ürünleri
kullan›m al›flkanl›klar› yafla, cinsiyete ve sosyoekonomik du-
ruma göre de¤iflmektedir. Ülkemizde bu konunun araflt›r›ld›-
¤› fazla say›da çal›flma bulunmamaktad›r. Deri bak›m› ve koz-
metik ürünlerinin insan›n yaflam kalitesini, moral ve motivas-
yonunu art›rd›¤› bir gerçektir16.  Bizim çal›flmam›z, daha önce
yap›lan çal›flmalarla paralel olarak  göstermifltir ki; toplumu-
muzdaki deri bak›m› ve kozmetikler konusundaki bilgi yeter-
li seviyede de¤ildir. Toplumumuzun ve özellikle dermatoloji
hastalar›n›n deri bak›m› ve deri bak›m ürünleri hakk›nda
do¤ru kaynaklardan bilgi almas› gereklidir. Bu konuda en
önemli görev hem dermatologlara hem de yaz›l› ve görsel
medyaya düflmektedir. 
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